

ΔΙΑΚΗΡΥΞΗ ΑΡΧΩΝ

4 Ιουλίου 1976

1 ΕΔΡΑ - ΕΜΒΛΗΜΑ

(α) Έδρα του Κόμματος είναι η Λευκωσία, παραρτήματα δε, τα παραρτήματα Λευκωσίας, Αμμοχώστου, Λεμεσού, Πάφου, Λάρνακας, Κερύνειας και οιαδήποτε άλλα το Κεντρικό Συμβούλιο θέλει εκάστοτε καθορίσει.

(β) Έμβλημα του Κόμματος είναι: Η «Νίκη» του Παιονίου.

2 ΙΔΕΟΛΟΓΙΑ

(α) Ο Δημοκρατικός Συναγερμός προέρχεται από το λαό και υπέρ του λαού τάσσει την ίδρυση, τη λειτουργία, την αποστολή του και όλους τους στόχους και σκοπούς του.

(β) Ο Δημοκρατικός Συναγερμός ανταποκρίνεται στους παλμούς της σημερινής και κάθε νέας γενεάς.

(γ) Ο Δημοκρατικός Συναγερμός είναι κόμμα δημοκρατικό. Είναι κόμμα ιδεολογικό και όχι προσωπικό. Είναι κόμμα αρχών. Στηρίζεται σε βασικές ιδεολογικές αρχές, πιστεύει σ' αυτές και η τοποθέτησή του προσδιορίζεται από αυτές.

(δ) Το κόμμα αποδέχεται στους κόλπους του όσους ασπάζονται την ιδεολογία του και θέλουν να υπηρετήσουν κάτω από τη σημαία του, τα πανανθρώπινα ιδανικά και τις θεμελιακές αξίες της ανθρώπινης ζωής.

(ε) Ο Δημοκρατικός Συναγερμός προορίζει τη συγγνώμη και τη λήθη για το παρελθόν, το θετικό ρεαλισμό για το παρόν και τους ευγενέστερους οραματισμούς για το μέλλον.

(στ) Ο Δημοκρατικός Συναγερμός απαλλαγμένος από στείρες προκαταλήψεις και πολιτικά πάθη, αγνοεί και παραμερίζει τις διενέξεις και τους διχασμούς του παρελθόντος, που τόσα δεινά επεσώρευσαν στον τόπο μας και προσανατολίζεται προς τα ευρύτερα εφικτά σχήματα εθνικής ενότητας και πολιτικής συναδελφώσεως.

(ζ) Για την πραγματοποίηση των σκοπών του, την πολιτική του δράση και τη λαϊκή επικράτησή του, ο Δημοκρατικός Συναγερμός χρησιμοποιεί αποκλειστικά δημοκρατικές μεθόδους και μέσα. Η παρουσία του Δημοκρατικού Συναγερμού στην πολιτική ζωή της Κύπρου, υπαγορεύεται από την προσήλωση των οπαδών του στη Δημοκρατία.

3 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ Ελευθερία

(α) Ο Δημοκρατικός Συναγερμός πιστεύει αταλάντευτα και αμετάκλητα στην ελευθερία σε όλη την έκταση της έννοιάς της. Η ελευθερία είναι γενικά γι' αυτόν πίστewς. Δεν θα λογαριάσει τις θυσίες, δε θα διστάσει, δεν θα πτοηθεί ποτέ.

(β) Πιστεύει στη Δημοκρατία που έχει επιγραφή της την ελευθερία, την ισότητα, την αδελφοσύνη και την κοινωνική δικαιοσύνη και αρχή της, την Κυβέρνηση του λαού από το λαό και για το λαό.

Λαϊκή Κυριαρχία - Δημοκρατικό Πολίτευμα

(γ) Πιστεύει στην αρχή της λαϊκής κυριαρχίας και στο Δημοκρατικό Πολίτευμα, που είναι η πολιτική έκφραση της ελευθερίας και παραμένει η υγιέστερη και πιο αποδοτική μορφή διακυβερνήσεως που εγνώρισε ως τώρα ο κόσμος και είναι το μόνον πολίτευμα που μπορεί να προωθήσει την ευημερία του συνόλου χωρίς να θυσιάσει την ευτυχία του ατόμου.

(δ) Φιλοδοξία του Δημοκρατικού Συναγερμού είναι να θεμελιώσει στον τόπο αυτό μια Δημοκρατία που να συνδυάζει την ελευθερία με την τάξη και την τάξη με την κοινωνική δικαιοσύνη.

Πολιτικό κλίμα

(ε) Πιστεύει ότι για την απρόσκοπτη λειτουργία της Δημοκρατίας, είναι απαραίτητο το ήπιο πολιτικό κλίμα και τα ήμερα πολιτικά ήθη, που στηρίζονται στην ειλικρίνεια του δημόσιου βίου, στην πολιτική συνέπεια και στη βαθύτατη πολιτική ευαισθησία και ανοχή.

Δημοκρατία

(ζ) Πιστεύει ότι η Δημοκρατία αποτελεί πολίτευμα υπερήφανο, που δέχεται και εξυπακούει διαφωνίες ελεύθερες, διαλόγους εποικοδομητικούς, ανταγωνισμούς έντιμους, αποχρώσεις. Ένα μονάχα δεν επιδέχεται γιατί θα ήταν αυτοδιάψευσή της: την υπονόμευση. Η Δημοκρατία έχει χρέος να προασπίζει τον εαυτό της και τους αφιερωμένους της.

Πολιτική πράξη

(στ) Ο Δημοκρατικός Συναγερμός πιστεύει ότι η πολιτική πράξη δεν επιτρέπεται ποτέ να καταργεί τη δημοκρατική διαδικασία, πρέπει δε να υπηρετεί πιστά τα συμφέροντα του Κράτους και του λαού.

4 ΑΝΘΡΩΠΙΝΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ

Ο Δημοκρατικός Συναγερμός προασπίζει τα θεμελιώδη ατομικά δικαιώματα και τις θεμελιώδεις ελευθερίες του ατόμου και θα αγωνίζεται πάντοτε για να εξασφαλίζει στο άτομο την απόλαυση των φυσικών και απαράγραπτων δικαιωμάτων του. Ο Δημοκρατικός Συναγερμός τιμά και σέβεται όλες τις διακηρύξεις προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.

5 ΑΝΤΙΘΕΣΗ ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΙΑ, ΤΗ ΔΙΚΤΑΤΟΡΙΑ ΚΑΙ ΟΛΑ ΤΑ ΟΛΟΚΛΗΡΩΤΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ - ΠΡΑΞΙΚΟΠΗΜΑ

(α) Ο Δημοκρατικός Συναγερμός εκφράζει την αντίθεσή του προς ορισμένες ιδέες και κοσμοθεωρίες από τις οποίες διαφοροποιείται συνειδητά. Αντιτίθεται προς όλες τις μορφές ολοκληρωτισμού και καταπίεσης. Αποκρούει κάθε είδος δικτατορίας προσώπου, κόμματος ή τάξεως, κάθε μονοκομματικό σύστημα διακυβερνήσεως, καθώς επίσης και κάθε ταύτιση κόμματος και κράτους ή προσώπου και κράτους. Αντιτίθεται στον κομμουνισμό, το φασισμό και στις κάθε φύσεως δικτατορίες και

τούτο διότι τα συστήματα αυτά είναι συστήματα υποδουλώσεως του λαού, αρνούνται σ' αυτόν τις ατομικές και πολιτικές ελευθερίες του και μεταβάλλουν σε μηχανή το λαό και οδηγούν κατά κανόνα με τον τυχοδιокτισμό τους, σε συμφορές. Ο Δημοκρατικός Συναγερμός αντιτίθεται σε όλους εκείνους που αρνούνται τη βασική αρχή κάθε Δημοκρατίας, την αρχή της πλειοψηφίας.

(β) Ο Δημοκρατικός Συναγερμός απεχθάνεται και αποδοκιμάζει τη βία. Πιστεύει ότι σαν μέθοδος πολιτικών και κοινωνικών επιδιώξεων είναι πηγή συμφορών και πρέπει να εξοστρακισθεί από την πολιτική ζωή.

(γ) Ο Δημοκρατικός Συναγερμός θεωρεί χρέος του να μάχεται για την ελευθερία του Κράτους και την προστασία του από την υπονόμευση και τη φθορά που επιφέρουν στον οργανισμό του δυνάμεις με φανερούς και κρυφούς ολοκληρωτικούς στόχους.

(δ) Ο Δημοκρατικός Συναγερμός καταδικάζει το Πραξικόπημα της 15ης Ιουλίου 1974, ως άφρον, παρανοϊκόν και εγκληματικόν.

6 Κομματική Δημοκρατία

(α) Ο Δημοκρατικός Συναγερμός πιστεύει στην ελευθερία του πολίτη και τη δυνατότητά του να συμβάλει στο δημόσιο βίο, μέσα σε ένα σύστημα πολυκομματικό και απόλυτα ελεύθερο, μέσα σε πλαίσια κοιμματικής Δημοκρατίας, βάσει της αρχής ότι η πλειοψηφία κυβερνά και η μειοψηφία ελέγχει.

Πολιτικά Κόμματα

(β) Ο Δημοκρατικός Συναγερμός πιστεύει στη συμβολή των πολιτικών κομμάτων, στην έκφραση και διαμόρφωση της λαϊκής κυριαρχίας και στο σχηματισμό της πολιτικής θέλησης του λαού. Τα κόμματα πρέπει να δημιουργούνται και να δρουν ελεύθερα, σεβόμενα τις αρχές της λαϊκής κυριαρχίας και δημοκρατίας. Η εσωτερική οργάνωση των κομμάτων πρέπει να ανταποκρίνεται στις δημοκρατικές αρχές. Τα κόμματα οφείλουν να λογοδοτούν δημόσια για την προέλευση των πόρων τους. Τα πολιτικά κόμματα αποτελούν το θεσμό επί του οποίου οικοδομείται το σύγχρονο δημοκρατικό πολίτευμα.

Πολιτικοί

(γ) Για τους πολιτικούς, ο σεβασμός στις επιταγές της ηθικής αχωρίστου από τους κανόνες της πολιτικής αποτελεί τον καλύτερο και ίσως τον βεβαιότερο τρόπο επιτυχίας.

Ο πολιτικός οφείλει να ακολουθεί στις σχέσεις του με το λαό, την πολιτική της αλήθειας και της ειλικρίνειας. Πρέπει να έχει το θάρρος να λέγει την αλήθεια και να ακούει τις ύβρεις. Έργο των πολιτικών πρέπει να είναι η αλήθεια, έστω και πικρή. Έχει καθήκον ο πολιτικός να αντιμετωπίζει και τις πλάνες του πλήθους και να το διαπαιδαγωγεί. Δεν έχει το δικαίωμα να επηρεάζεται ούτε από τα συναισθηματά του ούτε από την κοινή γνώμη.

Τίποτε δεν υπάρχει ωραιότερο από το να αντιμετωπίζει κανείς την κοινή γνώμη, όταν πρόκειται ακριβώς να πατάξει τη δημαγωγία για να συμβουλευσει τα όρια και όταν

ακόμα πρόκειται να διακινδυνεύσει τη δημοτικότητά του για να υποστηρίξει το συμφέρον της πατρίδας.

7 ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

A.

(α) Ο Δημοκρατικός Συναγερμός ταυτίζει την πολιτική ελευθερία με την κοινωνική δικαιοσύνη και πιστεύει ότι η πολιτική ελευθερία ολοκληρώνεται με την κοινωνική δικαιοσύνη.

(β) Οι πολίτες πρέπει να είναι ίσοι όχι μόνον έναντι των Νόμων αλλά και με ίσα δικαιώματα απέναντι των βιοτικών ευκαιριών και των δυνατοτήτων ανεξίτητος.

(γ) Ο Δημοκρατικός Συναγερμός πιστεύει ότι για να υπάρξει Δημοκρατία, πρέπει κάθε άνθρωπος να είναι απαλλαγμένος από την αγωνία της καθημερινής επιβίωσης και να αισθάνεται οικονομική ασφάλεια.

(δ) Μόνο με τη δίκαιη κατανομή του εθνικού εισοδήματος εξασφαλίζεται ουσιαστικά η πολιτική ελευθερία. Ο Δημοκρατικός Συναγερμός πιστεύει στην ανάγκη της πλήρους ικανοποίησης του μόχθου των αμέσων συντελεστών της παραγωγής των αγροτών και των εργατών.

(ε) Ο Δημοκρατικός Συναγερμός πιστεύει ότι η ελεύθερη οικονομία στην οποία παραμένει βασικά προσηλωμένος, δεν μπορεί να αποκλείσει τη διεύρυνση του οικονομικού τομέα τον οποίο ελέγχει το Κράτος και ότι η ιδιωτική πρωτοβουλία δεν μπορεί να βρει τη δικαίωσή της, χωρίς παράλληλη συμμετοχή των ευρύτερων λαϊκών τάξεων στην κατανομή του εθνικού εισοδήματος.

(στ) Ο Δημοκρατικός Συναγερμός πιστεύει ότι πρέπει να αντιμετωπίζονται με νομοθετικά και άλλα μέτρα, τα μονοπώλια και τα ολιγοπώλια, που νοθεύουν το οικονομικό σύστημα και υπονομεύουν την οικονομική συνοχή της χώρας. Επιπλέον, όπου συμφέρει κοινωνικά και οικονομικά, πρέπει να λαμβάνονται από το ίδιο το Κράτος, ακόμη και επενδυτικές πρωτοβουλίες.

B.

(α) Ο Δημοκρατικός Συναγερμός έχει σαν αρχή του την εξυπηρέτηση όλων των τάξεων και όλων των πολιτών της Κυπριακής Δημοκρατίας, ανεξαρτήτως φυλής και θρησκείας, επιδεικνύει δε ιδιαίτερο ενδιαφέρον για την επίλυση των προβλημάτων των Μαρωνιτών, των Αρμενίων και Λατίνων και για την προώθηση της ειλικρινούς συνεργασίας μετά των συνοίκων Τούρκων.

(β) Αποτελεί πρώτιστον καθήκον της πολιτείας να μεριμνήσει ακριβοδίκαια για την ισορροπημένη κατανομή των εκ της τουρκικής εισβολής προκυψάντων οικονομικών βαρών.

Επιβάλλεται η ισορροπημένη κατανομή των οικονομικών βαρών, η οποία προϋποθέτει την πραγματική ανακούφιση των πληγέντων και την αποκατάσταση των εκτοπισθέντων σε επίπεδα διαβίωσης ανθρώπινα και αξιοπρεπή. Νηστικοί και

χορτασμένοι είναι δύσκολο να αγωνίζονται μαζί και να έχουν την ίδια αντοχή. Η επιτάχυνση της στέγασης των προσφύγων και η παροχή όσον το δυνατό περισσότερων ωφελημάτων σ' αυτούς, προβάλλει πρώτιστος ανάγκη αγώνος.

Μετά την τουρκική εισβολή, τον ξεριζωμό και εγκλωβισμό των αδελφών μας και την καταστροφή της οικονομίας μας, βρέθηκαν άνθρωποι από τη μια μέρα στην άλλη, σε κατάσταση πενίας και πτωχεύσεως. Έχασαν τις οικίες τους, τους γεωργικούς τους κλήρους, τα καταστήματά τους, τις βιομηχανικές και εμπορικές επιχειρήσεις τους και παρέμειναν άνεργοι και άποροι.

Πρόσφυγες και μη πρόσφυγες, πρέπει να αναγνωρίζουμε ότι πρέπει να είμαστε περήφανοι οι μεν για τους δε και να αισθανόμαστε ότι αποτελούμε μιαν οικογένεια, της οποίας η αρμονία είναι όρος απαραίτητος της κοινής σωτηρίας και της κοινής ευημερίας.

8 Ι ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Το κόμμα διακηρύττει την προσήλωσή του στις Αρχές του Καταστατικού Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών και ειδικότερα στην Αρχή της ειρηνικής επίλυσης των διεθνών προβλημάτων, της μη επεμβάσεως στις εσωτερικές υποθέσεις άλλων χωρών, της εφαρμογής του δικαιώματος της αυτοδιάθεσης, του σεβασμού της ανεξαρτησίας και εδαφικής ακεραιότητας των κρατών.

Το Κόμμα υποστηρίζει πολιτική η οποία θα ενισχύει το θεσμό των Ηνωμένων Εθνών, του οποίου η ύπαρξη είναι απαραίτητη για την άμβλυση των διεθνών εντάσεων και την αποφυγή γενικότερων συρράξεων λόγω κλιμακώσεως περιφερειακών συγκρούσεων.

Την εξωτερική πολιτική των κρατών δεν κατευθύνουν τα αισθήματα αλλά τα συμφέροντα και οι περιστάσεις της στιγμής και η γεωγραφική τους θέση.

Η εξωτερική πολιτική του κράτους πρέπει να κατευθύνεται προς τον κύκλο στον οποίο ευρίσκεται εκάστοτε περισσότερη προσαρμογή των δικών μας συμφερόντων.

Ο Δημοκρατικός Συναγερμός πιστεύει ότι η Κύπρος ιστορικά, γεωγραφικά και πολιτιστικά, ανήκει στη Δύση και ίδια στην Ευρώπη. Ο Δημοκρατικός Συναγερμός πιστεύει στην ενότητα της Ευρώπης. Η Κύπρος πρέπει να ενισχύσει τους δεσμούς της με τη Δύση και να αξιοποιήσει το Δυτικό παράγοντα.

Ο Δημοκρατικός Συναγερμός επιζητεί ανοικτόκαρδα την ειρηνική συμβίωση και πέρα από αυτό, τη συνεργασία με όλους τους λαούς, στους τομείς που η συνεργασία αυτή, είτε πολιτική, είτε οικονομική, είτε πολιτιστική, μπορεί να αποβεί γόνιμη και δημιουργική, ανεξάρτητα και ανεπηρέαστα από το κοινωνικό καθεστώς της κάθε ξένης χώρας, εφόσον εκείνη επιδεικνύει καλή θέληση και αποδέχεται την αμοιβαιότητα των υποχρεώσεων.

Το Κόμμα πιστεύει στη δημιουργία, σύσφιξη, διατήρηση και δραστηριότητα εμπορικών και φιλικών σχέσεων με όλα τα κράτη.

Ο Δημοκρατικός Συναγερμός απορρίπτει οποιασδήποτε μορφής ξένη επέμβαση ή συμμαχία, στην οποία δεν υπηρετούνται τα συμφέροντα της Κύπρου.

Το Κόμμα εκτιμώντας ρεαλιστικά τη σημερινή πραγματικότητα, αναγνωρίζει ότι πέραν του θερμού των Ηνωμένων Εθνών και των Αρχών του Καταστατικού Χάρτη, υφίστανται πολιτικοί, οικονομικοί και στρατιωτικοί συνασπισμοί, οι οποίοι έχουν αλληλοσυγκρουόμενα συμφέροντα, τόσο μεταξύ τους όσο και μεταξύ των μελών τους. Συνεπώς κατά το παρόν στάδιο, η Κυπριακή εξωτερική πολιτική επί των εκάστοτε διεθνών προβλημάτων, πρέπει να χαράσσεται με γνώμονα το συμφέρον της Κύπρου και με στάθμιση των πιθανών επιπτώσεων επί της πορείας του Κυπριακού προβλήματος λαμβανομένων υπόψη, των αλληλοσυγκρουόμενων συμφερόντων των συνασπισμών τούτων.

Η ΚΥΠΡΙΑΚΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ

Ο Δημοκρατικός Συναγερμός έχει στο επίκεντρο των σκέψεών του, όπως και ολόκληρος ο Κυπριακός λαός, το Κυπριακό πρόβλημα και τη δίκαιη επίλυσή του.

Το Κόμμα αναγνωρίζει ότι το Κυπριακό πρόβλημα διέρχεται σήμερα μια λεπτή και δύσκολη φάση, η οποία απαιτεί επιδέξιο και υπεύθυνο χειρισμό, βασιζόμενο στη ρεαλιστική εκτίμηση των δυνατοτήτων προώθησης και επίλυσής του. Οιαδήποτε εκμετάλλευση του εθνικού Κυπριακού θέματος, για κομματικούς σκοπούς είναι απαράδεκτος και ανίερος. Το Κυπριακό, δεν πρέπει να καταστεί αντικείμενο πατριδοκαπηλίας ή δημαγωγίας.

Για να επιτύχουμε δίκαιη λύση του Κυπριακού προβλήματος, οφείλουμε να εκτιμήσουμε τη σημερινή πραγματικότητα ορθώς, όχι για να την αναγνωρίσουμε, αλλά για να καθορίσουμε εφικτούς στόχους. Οφείλουμε ωσαύτως να εξετάσουμε με αντικειμενικότητα τα διεθνή πλαίσια μέσα στα οποία θα αναζητηθεί λύση του Κυπριακού προβλήματος, επί τη βάση ορθής εκτιμήσεως, των προθέσεων και δυνατοτήτων εξασφάλισης υποστήριξης για τη δίκαιη επίλυση του προβλήματός μας.

Το Κυπριακό πρόβλημα συζητείται και εφαρμόζεται ορθά μέσα στα πλαίσια του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών, τόσο της Γενικής Συνέλευσης όσο και του Συμβουλίου Ασφαλείας.

Επιβάλλεται, χωρίς να εγκαταλείψουμε τα ψηφίσματα, να διαπραγματευθούμε λύση του Κυπριακού προβλήματος όπως προνοείται και από τα σχετικά ψηφίσματα των Ηνωμένων Εθνών, κινούμενοι ταυτόχρονα προς Δυτικές, Ανατολικές και Αδέσμευτες χώρες, για να εξασκήσουν πίεση επί της Τουρκίας, ούτως ώστε αυτή να προβεί σε υποχωρήσεις για μια δίκαιη και βιώσιμη λύση του Κυπριακού προβλήματος.

Το Κόμμα υποστηρίζει τη γραμμή:

(α) της αναζητήσεως εντός των πλαισίων της σημερινής πραγματικότητας, όχι της επιθυμητής αλλά της δυνατής λύσης, με πολιτική δυναμικού συμβιβασμού.

(β) της ειρηνικής επίλυσης του Κυπριακού προβλήματος και της εξεύρεσης δίκαιης, βιώσιμης και πραγματικά εφαρμόσιμης λύσης.

(γ) της ειρηνικής συμβίωσης και συνεργασίας Ελλήνων και Τούρκων, οι οποίοι διατηρώντας τον εθνικό τους χαρακτήρα, πρέπει να έχουν κοινή θεώρηση των προβλημάτων του τόπου, προς το συμφέρον και την κοινή ευτυχία του συνόλου του Κυπριακού λαού και να αμιλλώνται προς τούτο. Η Ιστορία ούτε θα πλαστογραφηθεί ούτε θα λησμονηθεί, θα λείψουν μόνο οι σωβινιστικές παραμορφώσεις και οι φανατισμοί.

Το Κόμμα υποστηρίζει:

(α) Την πολιτική της στενής συνεργασίας επί του Κυπριακού με την Ελληνική Κυβέρνηση, της κατόπιν συνεννοήσεων χάραξης γραμμής για τον περαιτέρω χειρισμό του και της από κοινού ανάληψης ευθύνης για την επίλυσή του. Η σύμπνοια Αθηνών-Λευκωσίας, αποτελεί προϋπόθεση και εγγύηση για την επιτυχία του αγώνα.

(β) Την ανάγκη έγκρισης από τον Κυπριακό λαό, οιασδήποτε προκαταρκτικής συμφωνίας επί του Κυπριακού.

Εάν η δι' ειρηνικών μέσων αναζήτηση δίκαιης λύσης του Κυπριακού προβλήματος αποτύχει, ο αγώνας της Κύπρου από Ελληνικής πλευράς θα συνεχισθεί και θα συνεχισθεί μέχρι δικαίωσης, ανεξάρτητα από το χρόνο και τις θυσίες που θα απαιτηθούν.

Προϋπόθεση επιτυχίας κάθε μορφής του αγώνα μας, είναι η ύπαρξη εσωτερικού μετώπου ισχυρού και αρραγούς. Δεν είναι δυνατό να ευδοκιμήσει αγώνας διχασμένου λαού.

III ΑΜΥΝΤΙΚΗ ΙΚΑΝΟΤΗΤΑ

Ο Δημοκρατικός Συναγερμός πιστεύει ότι η ανεξαρτησία και η επιβίωση της Κύπρου, ο δυναμισμός και η αποτελεσματικότητα της εξωτερικής πολιτικής της, στηρίζεται στην αμυντική ικανότητά της. Χρειάζεται αμυντική θωράκιση με άρτιο, επαρκή και εντελώς συγχρονισμένο εξοπλισμό και ικανά στελέχη με υψηλό φρόνημα.

9 ΠΑΙΔΕΙΑ

Η Παιδεία των Ελλήνων της Κύπρου πρέπει να είναι ελληνική και να ανταποκρίνεται στις ανάγκες της σύγχρονης εποχής. Ως προς το περιεχόμενο της παιδείας ο Δημοκρατικός Συναγερμός πιστεύει ότι είναι απαραίτητη η αφομοίωση της πολύτιμης πνευματικής μας κληρονομιάς αλλά και των κατακτήσεων της εποχής μας, ώστε να είναι η παιδεία και ανθρωπιστική, αλλά και δημιουργικός συντελεστής της οικονομικής προόδου.

Ο Δημοκρατικός Συναγερμός θέλει στο μεγάλο τούτο αγαθό της παιδείας, να μετέχουν όλοι οι Έλληνες, ισότιμα. Θέλει να μην είναι για κανένα εμπόδιο προς τούτο, η οικονομική ή οποιαδήποτε άλλη κοινωνική διαφορά. Μόνο κριτήριο διαφοροποίησης πρέπει να είναι η αξία και η έφεση για μάθηση.

Χωρίς να παρεμποδίζει την ελεύθερη επιλογή του είδους της μόρφωσης που καθένας προκρίνει, η Πολιτεία οφείλει να βοηθά τους νέους να προσανατολίζονται προς το

επάγγελμα που περισσότερο χρειάζεται ο τόπος ή ανταποκρίνεται καλύτερα στις δυνατότητές τους.

Με την παιδεία, την οποία το Κράτος πρέπει να παρέχει δωρεάν, πρέπει προ παντός να διαπλάθονται ελεύθεροι άνθρωποι και δημοκρατικοί πολίτες. Έτσι οι πολίτες θα είναι ικανοί να ασκούν υπεύθυνα τα πολιτικά και κοινωνικά τους δικαιώματα, αλλά και πρόθυμοι να εκπληρώνουν τις υποχρεώσεις τους απέναντι του κοινωνικού συνόλου.

Ο Δημοκρατικός Συναγερμός θα αποδίδει πάντα πρωταρχική σημασία στο πολύπλευρο πρόβλημα του εκσυγχρονισμού και της ανάπτυξης της παιδείας. Η δυσκολία της αντιμετώπισής του, δεν είναι απλώς ούτε κυρίως οικονομική. Χρειάζονται προπαντός συντονισμένες προσπάθειες και μακρόπνοος προγραμματισμός.

Ο Δημοκρατικός Συναγερμός πάντως, υπόσχεται ότι θα επενδύει όχι μόνο από το περίσσειμα αλλά και από το υστέρημα του εθνικού πλούτου στην εκπαίδευση, την επιμόρφωση και την επιστημονική έρευνα. Γιατί πιστεύει ότι οι πνευματικές και πολιτιστικές αξίες είναι αυτές που προσδιορίζουν μονιμότερα τη μοίρα κάθε Έθνους και λαού.

Γλώσσα των Ελλήνων της Κύπρου είναι η δημοτική.

Η παιδεία οφείλει να εμπνέει, να προωθεί και να αξιοποιεί κάθε άξιο νέο πολίτη, ώστε η αρχή της αξιοκρατίας να επιβληθεί στην κοινωνία μας.

10 ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ

Ο Δημοκρατικός Συναγερμός πιστεύει ότι η δικαστική λειτουργία είναι εξαιρετικά ευαίσθητη και ότι είναι καθήκον της Πολιτείας να την προσέχει σαν κόρη οφθαλμού και να μην τη φέρει προ διλημάτων, για να μπορεί να εκπληρώνει πάντοτε την ψηλή της αποστολή, χωρίς να φθάνουν μέχρι του βάθρου της οι κραδασμοί πολιτικών και πολιτειακών συγκρούσεων.

Η πολιτική δημοκρατία βρίσκει την κύρωσή της στην πραγματικά ανεξάρτητη, ηθικά αδέσμευτη και ουσιαστικά κατοχυρωμένη δικαιοσύνη, που θα πρέπει να προάγει το λαϊκό δίκαιο, την ισότητα των πολιτών έναντι των νόμων, αλλά και την ισοπολιτεία των νόμων έναντι των πολιτών και που θα αρνείται να εφαρμόζει άνισο ή έκθεσμο «δίκαιο».

11 ΕΝΕΡΓΟΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΩΝ ΓΥΝΑΙΚΩΝ

Ο αγώνας για την πλήρη και ισότιμη ανάδειξη των γυναικών σ' όλους τους τομείς της δημόσιας και κοινωνικής δραστηριότητας, στον κρατικό μηχανισμό, στην οικονομία, στην επιστήμη και στον πολιτισμό, αποτελεί ιστορική αναγκαιότητα και στόχο του Δημοκρατικού Συναγερμού.

12 ΝΕΟΛΑΙΑ

Ο Δημοκρατικός Συναγερμός τιμά τους νέους, εμπιστεύεται τους νέους, προσβλέπει προς τους νέους και στηρίζεται σ' αυτούς.

Ο Δημοκρατικός Συναγερμός τιμά βαθειά τη νέα γενεά, την αγνοτητά της, τη δημιουργική της ορμή και ζωντάνια και τους αγώνες της, την ωριμότητα και την υπευθυνότητά της. Παρακολουθεί με κατανόηση τους προβληματισμούς της. Όσοι σκέπτονται με το ρυθμό της εποχής μας, όσοι ενεργούν κατά τρόπο σύγχρονο, όσοι πρωτοπορούν στη δράση, αυτοί όλοι οι νέοι, θα βρουν στο Δημοκρατικό Συναγερμό την αρμόζουσα γι' αυτούς διέξοδο για δράση και έργα μεγάλα και δημιουργικά για την πατρίδα μας.

Στον ελεύθερο στίβο της Δημοκρατίας ανοίγονται όλοι οι δρόμοι για τους νέους.

Ο Δημοκρατικός Συναγερμός πιστεύει πως ο νέος της Κύπρου φιλοδοξεί να είναι δημιουργός και οικοδόμος και ότι δεν τον εμπνέει το γκρέμισμα της κοινωνικής δομής ούτε σαν σκοπός, ούτε σαν μέσον.

Η διασφάλιση της ενεργού συμμετοχής της νεολαίας στη δημόσια οικονομική, κοινωνική και πολιτιστική ζωή και στην εκπλήρωση του ιστορικού πρωτοποριακού ρόλου της, αποτελεί κεντρικό μέλημα του Δημοκρατικού Συναγερμού.

Ο Δημοκρατικός Συναγερμός απευθύνεται προς τους νέους και τους καλεί να ταχθούν πρωτοπόροι στους αγώνες του.